

ETICKÝ PANEL ČESKÉ TELEVIZE

Usnesení k pořadu „Hádání o přírodě“ vysílanému dne 5. října 2004 v 17:00 na programu ČT2

Etický panel České televize se na svém 7. a 8. zasedání ve dnech 13. září 2005 a 11. října 2005 na žádost generálního ředitele České televize Mgr. Jiřího Janečka zabýval pořadem „Hádání o přírodě“, který s podtitulem „Ještě zelenější Národní park Šumava?“ vysílala Česká televize dne 5. října 2004 v 17:00 na vysílacím okruhu ČT2. Etický panel měl pro své jednání k dispozici úplný text stížnosti pana Ivana Breziny na tento pořad, podané dne 29. prosince 2004 (včetně příloh), a záznam pořadu.

Etický panel konstatoval, že na nejvhodnější způsob ochrany lesních porostů v Národním parku Šumava neexistuje jednotný, ale ani jednoznačně převládající odborný názor. Diskuse v pořadu „Hádání o přírodě“ se zúčastnili zastánci obou nejrozšířenějších konceptů ochrany šumavských lesů. Přítomnost hejtmána Jihočeského kraje RNDr. Jana Zahradníka a starostů obcí z oblasti Národního parku Šumava, stejně jako ředitele Národního Parku Šumava Ing. Aloise Pavlíčka, náměstků ministra životního prostředí či odborného pracovníka Botanického ústavu AV ČR zaručila reprezentativní zastoupení místních a regionálních zájmů, stejně jako zájmů resortu ochrany přírody.

Etický panel obecně nepovažuje za vhodné, aby diskusní pořad, věnovaný protichůdným názorům na určitý odborný problém, moderovala osobnost, která se ve věci angažuje na jedné či druhé straně sporu. Z tohoto pohledu nebyl výběr moderátora tohoto pořadu optimální, neboť PhDr. Vladimír Just publikoval četné články na obhajobu jednoho ze dvou rozšířených odborných názorů na nejvhodnější ochranu lesních porostů v Národním parku Šumava a v této věci se i jinak angažoval. Etický panel doporučuje, aby v obdobných případech Česká televize napříště respektovala princip předběžné opatrnosti, i když v případě zmíněného pořadu „Hádání o přírodě“ neshledal věcné pochybení moderátora.

Na základě záznamu pořadu Etický panel konstatoval, že pan Vladimír Just řídil pořad korektním způsobem a poskytl prostor k vyjádření ve srovnatelné míře všem účastníkům diskuse. Etický panel sice nepovažuje volbu moderátora v tomto případě za šťastnou, ale vzhledem k průběhu pořadu se nemůže ztotožnit s názorem stěžovatele, že „*skutečným skandálem je výběr moderátora*“. Pro tvrzení stěžovatele, že moderátor diskusi „*řídil záměrně tak, aby se (odpůrci jeho názoru na ochranu lesních porostů v Národním parku Šumava) prakticky nedostali ke slovu*“, nenalezl Etický panel v záznamu pořadu opodstatnění.

Etický panel se usnesl nezabývat se druhou stížností, obsaženou v citovaném dopise. Pan Brezina si stěžoval na pořad „Nedej se“ s podtitulem „Připojí se Česká republika svým hlasem k ochraně velryb?“, vysílaný dne 16. listopadu 2004 v 17:20 na programu ČT2. Námitky stěžovatele totiž nesměřovaly k pořadu samotnému, k jeho obsahu či zpracování.

V Praze dne 11. října 2005

Petr Hajn
Helena Illnerová
Jiří Peňás
Zdeněk Velíšek